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Inecuaciones racionales, con una incognita
Estas inecuaciones, se pueden llegar a escribir de la forma:

P(x)
0(x)

>0 ; (el signo también puede ser <,< 6 =)

Donde P(x) y Q(x) son polinomios

El método de resolucién es semejante al descrito para
inecuaciones polindmicas de grado mayor a 2 con las siguientes
observaciones:

METODO DE RESOLUCION
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Ejemplo

— Se pasan todos los términos al primer miembro

— Realizamos las operaciones que aparecen SIN eliminar los
denominadores, obteniendo una sola fraccién algebraica

— Descomponemos en factores de 12 y 22 grado tanto el
numerador como el denominador

— Estudiamos el signo de cada factor para los valores
positivos de x . Esto significa resolver tantas inecuaciones
de 12 0 22 grado como factores tengamos, utilizando
siempre el signo >0 para los factores del numerador vy el
signo > 0 para los factores del denominador

— Creamos una “tabla de signos” de manera que podamos
estudiar el signo del cociente

— Resaltamos (con trazo grueso, rayado o de otro color) los
intervalos en los que se verifica la inecuacién propuesta,
fijdndonos en los signos del cociente. Si el signo de la
inecuacién propuesta es < 0 > incluiremos los extremos

que corresponden solo al numerador.

Ejemplo

(x=2)(x+1) -

Resolver Tabla de signos
(x-4)
Nota: (x-4)#0 —> x=#4 =1 % 4
N20 D>0 (x—2) D o
x—2zoix+120 X—4>0 (x+1) “[ ST
| x> 1] :

(x-4)
s siiess,=Huia) cociente - + - +
inecuacion - +—

Fijdandonos en el signo de la
inecuacion propuesta, los
intervalos solucion son los
negativos o iguales a cero

Ejemplo

Tabla de signos

3(x—1)+2x+4>0 » 5
2(x-1) (5x+1) —
3x-3+2x+4 (x—l) A S
2(x-1) cociente + - +
Sx+l inecuacion -
2(x-1)
N=>0
5x+1>20 [ x-1>0
5x>-1

x>-1/5
: s:(_w,_%) U (1, 4)

Observa que el signo que utilizamos para resolver las
inecuaciones del denominador siempre es >0 (debemos
descartar los valores que anulan el denominador).

o

D>0 Fijandonos en la inecuacion

propuesta, los intervalos
solucion son los positivos

(x-1)=0 - x=1

Ejemplo
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N>0 | D>0 (1-x)

1-x>0 po —Ta
e

" §=(-,0) U [L,+w)

Resolver:

cociente - ii—-

inecuacion o >
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3x}=T7x* =223+ 8
—5x* —3x° +47x8427x 18

Resolver la inecuacion

1.- Factorizamos numerador y denominador por Ruffini
(3x-1)(x+2)(x-4) -
(x+3)(x-3)(2-5x)(x+1)

2.- Estudiamos el signo de cada uno de los factores:
N2>0 D>0

3x-120 ! x+2>0 ! x-420
3x21

|
|
1 |
|
|
|

X+3>01x-3>0]2-5x>0 | x+1>0

|
'

|3 |-5x>-2

| 5x<2

|x2—2| |x24| |x>—3|

X =
3

3.- Construimos la tabla de signos
4 - Sefialamos la solucion de la inecuacion

§=(-3, _z]u[_l,ﬂu@,3ju[4,oo)

Fijandonos en el signo de la inecuacion propuesta, los intervalos
solucién son los negativos o iguales a cero.
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